

# 建立具有中国特色的市场管理学

李 维 善

## 一、社会主义市场管理学的对象与范围

### （一）社会主义市场管理学的概念

社会主义市场管理学是研究国家如何运用行政权力，管理和监督社会主义统一市场，探索市场科学管理规律的学科。是一门新兴的阶级性、政策性、应用性较强的社会主义管理科学。它有两个含义：一是市场；二是管理。

#### 1. 关于市场

中共中央关于“七五”计划的建议，提出了“进一步发展社会主义的有计划的商品市场，逐步完善市场体系”的要求。如何理解社会主义统一市场的模式、概念和完善的市场体系的标准，需要重新认识与再探索。我国自1956年对私营工商业改造基本完成至今，社会主义统一市场一直在逐步形成。当前社会主义统一市场仍处于形成阶段。

社会主义统一市场，是指在社会主义公有制基础上，在国家计划经济领导下，以国营、集体经济为主的多种经济形式，多种流通渠道、多种经营方式的开放式的、成龙配套的完善市场体系，即社会主义有计划的商品市场与它同步的各种类型市场（金融市场、技术市场、劳务市场、和信息市场等），共同组成的完善的市场体系。

众所周知，商品是为了卖而生产的产品，有了市场，商品才能以商品——货币——商品的形式不断地运动。由于商品的交换具有空间、时间的位移和地域的伸延，从而必然要求发展金融市场、技术市场、信息市场、劳务市场等各类市场，形成完整的市场体系。商品市场是发展和决定我国经济增长速度和方向的最主要因素之一，商品市场是市场体系的基础和核心，是完善市场体系的前提，其它各类市场由它派生而来。企业为了竞争，扩大生产，获取最佳效益，在制定投资决策、技术设备决策、人才决策时，要求各类市场的配合和支持，要有利于企业的发展；企业为发展新产品，在占领国内市场的同时，要进入世界市场，这种创名牌的厂、商都需要资金的提供，新技术的采用、人才的筛选以及信息的传递。市场体系是系统工程，它由商品市场、金融、技术、劳务、信息等市场系统组成一个有机的整体，它们的活动范围，运行方式均受市场机制的制约，并为整个市场体系的正常运转服务，这种完善的市场体系能促进企业在投资需求和最终产品需求之间形成良性循环，使我国有计划的商品经济正常运行。

我国目前各种类型市场的发展参差不齐，如：技术市场已开放二年多时间；劳务市场只是在几个重点城市进行试点，其中，劳动力的合理流向，只在理论上研究，而没有具体内容；金融市场、股票市场、信用社在几个大城市进行开放试点；信息市场，仅在生产和经营单位，建立了信息情报室或局部小范围的试行。此外还有旅游市场、交通运输市场、房产市场

和土地开放市场等都在改革中出现，为统一市场管理增加新内容。

2. 所谓“管理”，是指市场上的行政管理。即行使国家政权力量，按照国家意志进行带有强制性的管理。

首先，行政手段的管理。是按照国家制定和实施的政策、法令、法律、规章等措施，对市场上的一切经济活动，进行辅导、制约、监督、管理，使进入市场的购销者，在政府法令规定的范围内进行活动，若超出范围有损于国家、生产者、消费者的利益，国家就要干预、保护社会主义有计划的商品经济的发展，保证国家计划的实现，维护合法经营，制止非法活动，打击投机倒把，维持社会主义经济秩序。这儿所提的行政管理，不是指某些经济组织部门内部的经营管理。而是指国家赋予工商行政管理对市场管理的职能，代表国家机器，代表国家意志，行使权利，从外部实行综合性的市场经济监督、调节、干预和控制。国家对进入市场的交换者进行管理，无论什么所有制形式：国营、集体、个体、外商、合资企业，以及军办工商企业等；无论是生产者、商业经营者和生产、生活的消费者，只要他们进入市场，从事商品买卖活动，都要接受市场管理。

《市场管理学》属于工商行政管理机关的专业课程，应立足于行政手段的管理，但这不是孤立的，在运用行政手段的同时，应尊重经济规律，借助于经济手段，各种经济杠杆进行市场管理的调节，还依赖法律手段，以国家宪法、法律、法规为管理的准绳。它与国家的宏观控制的区别在于：国家的宏观控制主要是经济手段、法律手段、辅以必要的行政手段，而市场管理学，是立于工商行政管理的立场，是国家授予的行政管理市场的职能，所以，以行政手段为主，兼用经济手段和法律手段，两者的侧重面不同。

其次，法律手段的管理，是指在国家完善经济立法、经济司法的基础上，逐步建立健全商品市场和各类市场管理的各种法规，规章和制度。在执行市场管理任务时，要以国家的宪法、法律、经济法、合同法、计量法、审计、税务法、企业法、卫生法、国际贸易法、商标广告法等等为执法管理的依据和准绳，开展法制教育，形成有法必依，自觉守法的良好风气。

再次，经济手段管理，是指借助于价格、信贷、利率、税收、财政分配、工资、汇率和货币发放等经济杠杆对市场管理的作用，调节社会商品生产总量和社会商品购买力的合理运动，调节市场商品供应构成和需求构成，调节产业结构和生产力布局；使社会总供给与社会总需求基本平衡。

综上所述，市场管理学是市场和管理二者有机地接合起来。它的特点，是依据党的方针政策，运用行政手段、法律手段、并运用经济手段自觉地遵循客观经济规律来管理经济。

## （二）市场管理学研究的对象

市场管理学和其它科学一样，有着自己特定的研究对象和探索的领域。毛泽东同志指出：“科学研究的区分，就是根据科学对象所具有的特殊矛盾性，因此，对于某一种现象的领域所特有的某一种矛盾的研究，就构成某一门科学的对象”。（《毛泽东选集》合订本第284页，人民出版社1964年版）。具有中国特色的社会主义市场管理学研究的对象是：

### 1. 研究社会主义统一市场

① 研究市场是否按照国家的意志、方针、政策、法律、法令的要求，沿着社会主义方向，为实现祖国的四化建设和新时期总任务，总目标服务。

② 研究市场是否遵循社会主义基本经济规律的要求，为人民的物质生活、精神生活的不断提高服务；

③ 研究市场是否按照社会主义有计划按比例发展规律的要求有利于国家计划的胜利完成，

④ 研究统一市场与商品经济的关系。

当前的社会主义阶段属于商品经济阶段，但它的特点是在社会主义生产资料公有制基础上有计划的商品经济。因此在研究市场时，要研究商品生产和商品交换的客观规律，要研究商品经济的价值规律和竞争规律。要研究等价交换原则。市场管理工作要遵循和利用客观经济规律使社会主义商品经济迅速发展。

2. 在研究市场规律的同时，探索市场管理的规律。制定市场管理的法令，法规、确定行政管理的手段。行政管理的干预不能违背客观的经济规律。符合客观规律要求的行政手段有利于社会经济的发展，违背经济规律的行政命令，必然会受到惩罚。

3. 建立与经济体制改革相适应的市场管理制度

我国的经济体制改革方兴未艾，赵紫阳同志在六届人大二次会议中的报告指出：“今后在经济工作中，要着手抓好体制改革和对外开放两件大事”。市场管理必须遵循经济体制的改革、开放、搞活的要求、建立相适应的规章管理制度。与改革同步配套。促进改革的发展。总之、研究市场、建立市场管理的法律、法规、命令、规章、条例、并建立健全管理机构，以实现对市场进行组织、领导、计划、干预、监督和协调等管理职能，是我们市场管理学的任务。

### （三）市场管理学研究的范围

全国人大六届四次会议指出：“进一步发展社会主义商品市场，逐步完善市场体系”的要求，为我们提出了新课题，应相适应的建立完善的市场管理体制。当前市场管理与社会主义商品市场的完善市场体系的发展不相适应，市场管理学研究的范围，取决于社会统一市场的范围。统一市场的范围取决于我国商品生产和商品流通的范围。一个国家的社会分工情况、生产专业化、社会化的程度等、决定市场的范围大小，那么市场管理学研究的范围也随之而定。当前，社会主义市场管理学研究的范围是：

1. 我国市场管理学研究的范围，是指对社会主义统一市场的管理。全国所有的商品流通渠道和所有的商品交换活动，都属于市场管理学研究的范围。

2. 从历史发展来看，要对我国古代的市场管理、近百年的市场管理、和新中国成立三十多年来的市场管理等发展史、经济思想史进行概括和总结，对未来的市场管理努力探索和展望。

3. 研究市场管理自身的体制、机构设置，职责分工、岗位责任制、管理效益、管理质量标准等等。目前本着不断创新探索的精神逐步加以完善和提高。

4. 相应地开放金融市场、技术市场、劳务市场、信息市场等，建立和完善各类市场的管理法规和规章，是我们当前市场管理的发展工作。所以，我们要从传统的管理“集贸市场”的思想转向祖国“大市场”的思想上来。

## 二、创立市场管理学的客观要求

（一）探索和创立我国自己的市场管理学的理论和发展方向，是改革的需要，是发展的需要，是当务之急

健全和完善各种交易市场管理法规和规章制度，是执行国家的方针政策，实现市场管理

的最高效率的需要，通过对于经济法制的制定、宣传、辅导和咨询等活动，养成自觉遵纪守法的习惯，使违法行为减少到最低限度。我们是社会主义国家、任何违法行为的出现都会给国家造成不可挽回的经济损失和不良的政治影响，事后处理是十分必要的，如果能防患于未然，才是我们市场管理的根本出发点。

研究和探索管理市场的途径，建立一个科学管理市场的体系，要使学科建设逐步实现管理现代化、法制化、科学化、系统化的需要。

### (二) 是社会主义有计划的商品经济发展的需要。

在商品经济的社会条件下，每个劳动者或经济组织的生产劳动必须通过交换表现为社会劳动，市场是社会生产过程联系与统一的一种主要形式。

商品经济越发展，市场越活跃，市场管理就越显得重要。因此市场管理要按照党的方针政策和总目标去开展各项管理活动，使商品经济既要沿着社会主义计划经济的正确方向发展，又要制止它脱离社会主义宏观经济控制而盲目发展；既要协调各经济组织之间的经济关系，交换关系，又要坚决取缔各种非法的经营活动，保证国家计划的实现，促进国民经济有计划按比例的发展，为四化建设服务，所以说它是客观经济发展的需要。

### (三) 是适应社会对培养市场管理人材和提高管理人员素质的需要

由于市场管理工作在商品经济发展中的作用越来越大，要求越来越高，国家赋予的管理职能越来越重，在当前经济体制改革开放搞活的新形势下，不学习、不研究、不探索、不提高就不能适应市场管理工作的高质量和高效益的需要。因此，必须建立具有中国特色的“市场管理学”。

在目前大专院校缺乏课本，以及干训班缺乏教材的情况下，市场管理学可弥补这一空白，它宛如一颗幼苗在教学中和实践中将逐步完善和深化，目前为教学急用时间仓促加上笔者水平所限，不妥之处甚多，殷盼得到有识之士的指正，但愿几经修剪，使它能达到一门独立学科应有的高度。

## 三、市场管理学研究方法与相邻学科的关系

### (一) 市场管理学的研究方法

市场管理学和其它学科一样，有一套与自己特定的理论体系相适应的研究方法。

1. 将马列主义的光辉思想与中国的具体实践相结合，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场，观点和方法，坚持实事求是的科学态度，根据我国现有的设备和条件，结合当前工商行政管理的市场管理的实际，建立具有中国特色的社会主义市场管理。

2. 在注重研究经济基础作用的同时，也不忽视上层建筑的反作用，必须注重客观经济关系，要避免把重点放在主观决策上，也就是说，不能以政策论政策，而应当把政策付诸实践，解决实际问题，处理好客观经济关系，同时，由于事物的发展，又会出现新矛盾，需要再研究解决，如此反复才能推动事物不断向前发展，获得理想的经济效益。而那些只凭主观臆断行事的将受到客观规律的惩罚。

3. 市场管理学研究社会主义统一市场，对市场管理也该是统一领导、统一规划、统一制度、统一收费、不能政出多门，也不能朝令夕改。市场的统一管理，应立足于宏观要求，客观地、公正地协调各地区、各部门之间的交换关系，进行纵向的经济监督。而它所管理的对象是商品经济的内在联系，大量是横向的经济关系，市场的法制正是通过“块块”来执行，所以应

是条块接合，在研究管理法规与制度时以条条为主。

(4) 作为市场管理学，应该是论文体、不能象文史学那样叙事和形容，如果列举必要的事例，进行适当的阐述，不是为说明事物本身，而是为了说明事物之间的关系，是为印证论点服务的。

## (二) 市场管理学与相邻学科的关系

市场管理学是综合性管理市场的学科，由于它管理范围本身的复杂性、为实现有效的管理方法，必须借助于多学科的知识力量，特别是运用现代技术、新兴科学、为本学科的管理服务。

1. 市场管理学是工商行政管理学的组成部分。它与商业经济学、工业经济学、农业经济学、以及市场学有关，但它不从事这些部门经济学的经营研究，也不是某些经济组织部门的内部的管理学，又不直接参与任何具体的经济活动，而是以行政手段，从外部实行综合性的市场经济监督、调节、干预和控制。

2. 在执行市场管理任务时，要以国家的宪法、法律、经济法、合同法、计量法、审计、税务法、企业法、卫生法、国际贸易法、商标广告法等等为执法管理的依据和准绳，所以，它是独立于上述学科的一门边缘学科，同时，又表现为学科间彼此渗透，相互交叉，而且边界是不断发展的。

3. 市场管理学是个综合管理市场的新兴学科，它必须逐步掌握系统论、信息论、控制论，达到现代化，科学化的要求，同时，对法学、人才学、行为科学、系统工程学、卫生防疫学、计量学、物价学、税务学、银行、社会管理学、金融学、环卫环保学、市容市貌等科学知识，都要掌握和熟悉。

---

(上接92页)

科研中心)的合作项目。该项目的主持人中方为王文生教授，法方为侯思孟(Donald Holzman)教授。

- ② 《西谛书话》第187页。
- ③ 《古典小说戏曲丛考》第61页。
- ④ 世界文库本。
- ⑤ 日本内阁文库藏天许斋本。
- ⑥ 《西谛书话》第36页。